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і «да ча ка лі ся» 

во се ні...
Пер шыя за ма раз кі — 

ужо ў вы хад ныя
Пра гэ та па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім 

цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро-

лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінпры ро ды.

Ка лян дар ная во сень у кра і не стар та ва ла 
са праўд ным во сень скім на двор' ем: шчыль-
ныя сла іс тыя аб ло кі за цяг ва юць не ба на 
боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі, ад-
зна кі на тэр мо мет рах пры му ша юць з су мам 
ус па мі наць лет няе цяп ло, а ў кан цы гэ та га 
і па чат ку на ступ на га тыд ня і зу сім нас ча-
ка юць пер шыя ў гэ тым во сень скім се зо не 
за ма раз кі, ін фар муе Бел гід ра мет.

У пят ні цу, 3 ве рас ня, за ха ва ец ца ха лад-
на ва тае на двор'е, не да дасць кам фор ту і 
моц ны па ры віс ты ве цер. Ноч чу па поў на чы, 
днём на боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, у асоб-
ных ра ё нах маг чы мы на валь ні цы. Ве цер 
праг на зу ец ца за ход ні, паў ноч на-за ход ні па-
ры віс ты, днём у мно гіх ра ё нах моц ны па ры-
віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
3—9 гра ду саў вы шэй за нуль, днём бу дзе ад 
плюс 13 па поў на чы да 20 гра ду саў цяп ла па 
поўд ні кра і ны.

У вы хад ныя, 4—5 ве рас ня, на двор'е ў 
Бе ла ру сі аб умо віць ня ўстой лі вая ха лод ная 
па вет ра ная ма са, якая рас паў сюдж ва ец-
ца з поў на чы Еў ро пы. У су бо ту мес ца мі па 
кра і не прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 
Ве цер праг на зу ец ца паў ноч на-за ход ні па ры-
віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
2—9 гра ду саў вы шэй за нуль, днём — 11—
17 гра ду саў цяп ла.

У ня дзе лю ўна чы пе ра важ на без апад каў, 
днём мес ца мі па Бе ла ру сі ча ка юц ца не вя лі кія 
ка рот ка ча со выя даж джы. Ве цер праг на зу-
ец ца паў ноч на-за ход ні, паў ноч ны ўме ра ны. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 1—7 гра-
ду саў вы шэй за нуль, у асоб ных ра ё нах маг-
чы мы сла быя за ма раз кі ад ну ля да мі нус 1. 
Удзень бу дзе 10—17 гра ду саў цяп ла.

Па па пя рэд ніх пра гно зах сі ноп ты каў, да 
ся рэ дзі ны на ступ на га тыд ня на двор'е ў Бе-
ла ру сі бу дзе фар мі ра ваць ха лод ны скан ды-
наў скі ан ты цык лон, які пе ра мя шча ец ца на 
тэ ры то рыю Бе ла ру сі. Та му іс тот ных апад каў 
не ча ка ец ца, а тэм пе ра тур ны фон бу дзе ні-
жэй шы за на леж ны па ка лен да ры.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ча со вая лі та ра тур на-мас тац кая экс па-

зі цыя «Го ра ад ро зу му» на тэ ат раль най 

сцэ не» ад кры ла ся ў Дзяр жаў ным музеі 

гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры.

«Ад крыц цё гэ тай вы стаў кі — знач ная 
па дзея для бе ла рус кай і рус кай куль ту ры, 
асаб лі ва ка лі мы га во рым аб бес смя рот най 
ка ме дыі Аляк санд ра Гры ба е да ва «Го ра ад 
ро зу му». Ідэя з'я ві ла ся яшчэ ў мі ну лым го-
дзе, ка лі мы пад пі са лі пра па но ву пры вез ці 
экс па зі цыю з Дзяр жаў на га гіс то ры ка-куль-
тур на га і пры род на га му зея-за па вед ні ка 
А. С. Гры ба е да ва «Хмя лі та», — рас ка за ла 
за гад чы ца на ву ко ва-экс па зі цый на га ад-

дзе ла Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла-

рус кай лі та ра ту ры Воль га ГУ ЛЕ ВА. — Тут 
прад стаў ле ны прак тыч ныя ўсе рэ дак цыі гэ-
тай ка ме дыі, па чы на ю чы з XІX ста год дзя, 
за кан чва ю чы дру гой па ло вай XX ста год-
дзя. Са свай го бо ку мы вы ра шы лі да поў-
ніць экс па зі цыю бе ла рус кі мі экс па на та мі: 
мож на ўба чыць афі шу Ма гі лёў ска га аб лас-
но га дра ма тыч на га тэ ат ра 1963 го да і, на-
прык лад, ужо больш су час ную — па ста ноў кі 
На цы я наль на га ака дэ міч на га дра ма тыч на га 
тэ ат ра імя М. Гор ка га, якая ўжо больш за 
10 га доў ра дуе гле да ча. Вя до ма, ак цёр скія 
скла ды мя ня юц ца, але «Го ра ад ро зу му» 
жы ве на тэ ат раль най сцэ не, бо тыя праб-
ле мы, якія ўзні маў Аляк сандр Гры ба е даў, 
са праў ды хва лю юць нас і сён ня».

Па вод ле слоў пер ша га сак ра та ра Па-
соль ства Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў Бе ла ру-
сі Юліі Ара е вай, гэ та вель мі не звы чай ны 

пра ект. «Дзіў на, што ў ад ным па мяш кан ні 
са бра лі столь кі жам чу жын: цу доў ныя эс кі-
зы да тэ ат раль ных кас цю маў, фа та гра фіі і 
вы дан ні», — да да ла яна.

Гас цям прад ста ві лі гіс то рыі тэ ат раль ных 
па ста но вак «Го ра ад ро зу му» на бе ла рус-
кай і ра сій скай сцэ нах. На вы стаў цы мож на 
ўба чыць ко піі рэд кіх фа та гра фій — сцэ ны з 
ка ме дыі ў па ста ноў ках 1836—1935 га доў, 
эс кі зы дэ ка ра цый і кас цю маў, фа та гра фіі 
са спек так ляў му зыч ных і дра ма тыч ных 
тэат раў.

На ад крыц ці пра гу ча лі ўрыў кі са спек так-
ляў на рус кай і бе ла рус кай мо вах.

«Го ра ад ро зу му» на бе ла рус кай сцэ-
не» — су мес ны пра ект Дзяр жаў на га гіс то-
ры ка-куль тур на га і пры род на га му зея-за па-
вед ні ка А. С. Гры ба е да ва «Хмя лі та» і Дзяр-
жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра-
ту ры. Ся род удзель ні каў пра ек та — Му зей 
гіс то рыі тэ ат раль най і му зыч най куль ту ры, 
Прэ зі дэнц кая біб лі я тэ ка Бе ла ру сі, Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр, На-
цы я наль ны ака дэ міч ны дра ма тыч ны тэ атр 
імя М. Гор ка га.

На тал ля ДРАЗ ДО ВА.

Пад час ад крыц ця фес ты ва лю з 12.00 

да 17.00 прой дзе кан цэрт ная пра гра-

ма з удзе лам твор чых ка лек ты ваў і 

ін ды ві ду аль ных вы ка наў цаў роз ных 

на цы я наль нас цяў — бе ла ру саў, азер-

бай джан цаў, ар мян, аф ган цаў, баш-

кі раў, гру зін, да ге стан цаў, яў рэ яў, 

ір ланд цаў, італь ян цаў, ін дый цаў, ка-

рэй цаў, кі тай цаў, лі тоў цаў, мал да ван, 

нем цаў, па ля каў, па лес цін цаў, рус кіх, 

та та раў, турк ме наў, укра ін цаў, цы га-

ноў, чу ва шоў, эс тон цаў.

У якас ці за про ша ных гас цей у кан цэр це 
пры муць удзел за слу жа ны ка лек тыў Дзяр-
жаў ны ака дэ міч ны ан самбль тан ца Бе ла ру-
сі, На цы я наль ны ака дэ міч ны на род ны хор 
Бе ла ру сі імя Г. І. Ці то ві ча, са ліс ты Бе ла-
рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі, за слу жа ны 
ама тар скі ка лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
узор ны ан самбль тан ца «Друж ба».

«На тэ ры то рыі Верх ня га го ра да раз мес-
цяць вы стаў ку тра ды цый ных кас цю маў і 
прад ме таў по бы ту на цы я наль ных куль тур, 
вы ра баў на род ных ра мёст ваў Бе ла рус ка га 
са ю за май строў на род най твор час ці, а рэ-
ста ра ны ста лі цы прад ста вяць стра вы на цыя-
наль най кух ні», — да да лі ар га ні за та ры.

Пла ну ец ца, што ва ўра чыс тым ад крыц-
ці фес ты ва лю пры муць удзел прад стаў ні кі 
Мін куль ту ры, Мін гар вы кан ка ма, па соль-
стваў за меж ных дзяр жаў, а так са ма стар-
шы ні на цы я наль на-куль тур ных гра мад скіх 
аб' яд нан няў.

Рэс пуб лі кан скі фес ты валь на цы я наль-
ных куль тур пра во дзіц ца ў два эта пы. Пер-
шы — ура чыс тае ад крыц цё і ад бо рач ныя 
ту ры ў рэ гі ё нах Бе ла ру сі. Кож ны з іх прад-
стаў ляе кан цэрт ную пра гра му і вы стаў кі з 
удзе лам прад стаў ні коў на цы я наль нас цяў, 
якія пра жы ва юць у гэ тым рэ гі ё не. Ця пер 
фар мі ру ец ца жу ры па жан ра вых кі рун ках: 
ха рэа гра фія, ва кал, дэ ка ра тыў на-пры-
клад ное мас тац тва і ін стру мен таль ная му-
зыка.

Дру гі этап — за ключ ныя ме ра пры ем-
ствы ў Грод не. У пер шы дзень ар га ні зу юць 
шэс це прад стаў ні коў на цы я наль ных ды-
яс пар, свя точ ны кан цэрт з удзе лам твор-
чых ка лек ты ваў на цы я наль на-куль тур ных 
аб' яд нан няў і пра фе сій ных ар тыс таў, а ў 
за ключ ны дзень бу дуць пра ца ваць на-
цыя наль ныя пад вор кі, прой дзе кан цэрт-
за крыц цё фес ты ва лю з уз на га ро джан нем 
удзель ні каў.

Па дзея

Усе на ма ган ні ар га ні за та раў 
свя та на кі ра ва ныя на тое, каб 
па ка заць усё най леп шае, ча го 
да мог ся, чым сла віў ся і сла віц-
ца ця пер го рад-ге рой Мінск. 
Га рад ское свя та 2021 го да імк-
нуц ца зра біць най больш яр кім, 
за па мі наль ным і асаб лі вым, 
вя сё лым і за паль ным, не звы-
чай ным і ці ка вым для гас цей 
го ра да і са міх жы ха роў.

У су бо ту, 11 ве рас ня, мы ад-
зна чым 954-ы дзень го ра да ў 
Мін ску, у су вя зі з чым га рад скія 
ўла ды пад рых та ва лі для ак тыў-
ных мін чу коў ці ка вую пра гра-
му. Ура чыс тая да та на сы ча на 
шмат лі кі мі ме ра пры ем ства-
мі. Прад стаў ні кі ад мі ніст ра цыі 
ўскла да юць квет кі да ме ма ры-
яль ных аб' ек таў. Уру ча юць уз-
на га ро ды вы біт ным дзея чам. 
Куль тур ныя ўста но вы рых ту юць 
тэ ма тыч ныя вы стаў кі. Му зеі дэ-
ман стру юць экс па на ты, звя за-
ныя з гіс то ры яй.

Вы ха ван цы спар тыў ных 
школ удзель ні ча юць у па ка заль-
ных вы ступ лен нях. Ла дзяц ца 
спа бор ніц твы ся род фут боль-
ных ка манд, вес ля роў, ат ле таў. 
Тэ ат раль ныя ка лек ты вы прад-
стаў ля юць спек так лі пад ад кры-
тым не бам. На род ныя май стры 
пе ра да юць во пыт ства рэн ня 
вы ра баў. Ар га ні зоў ва ец ца 
фес ты валь твор час ці лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 
Уве ча ры на сцэ ну вы хо дзяць 
па пу ляр ныя вы ка наў цы. У за-
вяр шэн не свя та не ба аза ра ец-
ца іск ра мі фе ер вер ку.

Пля цоў кай асноў ных га рад-
скіх ме ра пры ем стваў ста не тэ-
ры то рыя ка ля Па ла ца спор ту, 

дзе 10—12 ве рас ня раз гор нец-
ца свя точ ны кір маш і прой дзе 
мност ва ві до вішч ных па дзей. 
У пят ні цу ган даль пач нец ца ў 
12.00, у су бо ту — ужо з 11.00, 
у ня дзе лю — з 9.00 і бу дзе доў-
жыц ца да поз ня га ве ча ра. А з 
поўд ня 11 ве рас ня ў шум ны ган-
даль ува рвуц ца яшчэ і рыт мы 
му зыч на га ма ла дзёж на га фес-
ты ва лю. Кры ху паз ней тут стар-
туе Між на род ны тур нір па сі ла-
вым эк стры ме Mіnsk Open Cup 
2021, га ра чыя спа бор ніц твы за 
зван не най леп ша га зла дзяць 
па жар ныя-ра та валь ні кі.

Пля цоў ка ка ля Верх ня га 
го ра да 11 ве рас ня пры цяг не 
ама та раў аў тэн тыч на га на род-
на га ка ла ры ту — тут прой дзе 
XІІ Рэс пуб лі кан скі фес ты валь 
на цы я наль ных куль тур. А ўве-
чары знаў цы кла сі кі на це шац ца 
сім фо ні яй гу каў ад На цы я наль-
на га ака дэ міч на га кан цэрт на га 
ар кест ра Бе ла ру сі.

За вер шыць асноў ны дзень 
свят ка ван няў 11 ве рас ня ма-
ляў ні чае пі ра тэх ніч нае прад-
стаў лен не ў скве ры Ста рас цін-
ская Сла ба да ў 22.00.

Асноў ным лейт ма ты вам ня-
дзе лі ста нуць спорт і твор часць 
для ўсіх. Доў га ча ка ны Мін скі 
паў ма ра фон стар туе ад Па ла-
ца спор ту ў 9.00 і абя цае быць 
вель мі ма са вым. А ў Па ла цы 
куль ту ры пра віць баль бу дуць 
му зы мас тац тва: тут прой дзе 
га рад скі фес ты валь твор час ці 
лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг-
чы мас ця мі, але не аб сяж ны мі 
ма ра мі, фан та зі яй і та лен та-
мі — «Мас тац тва жыць, тва-
рыць мас тац тва».

Яшчэ на пя рэ дад ні, 1 ве рас-
ня, у ста ліч ных шко лах прай шлі 
гас ця выя ўро кі «Я — мін ча нін», 
а з 6 ве рас ня пач нуц ца ін фар-
ма цый на-вы ха ваў чыя га дзі ны, 
дыс ку сій ныя пля цоў кі. Не абы-
дзец ца і без ад крыц ця Вах ты па-
мя ці на па сту № 1 го ра да-ге роя 
Мін ска — на пло шчы Пе ра мо гі. 
11 ве рас ня пад нож жа ма ну мен-
та бу дзе вы сла на квет ка мі ад 
удзяч ных за мір на шчад каў.

Па ра лель на ў га рад скіх біб-
лі я тэ ках бу дуць ла дзіц ца роз-
ныя тэ ма тыч ныя су стрэ чы, на 
прад пры ем ствах, у ар га ні за цы-
ях і ўста но вах, ін тэр нэ це прой-
дзе агуль на га рад ская ак цыя па 
па пу ля ры за цыі дзяр жаў ных сім-
ва лаў Бе ла ру сі «Сім ва лы ма ёй 
кра і ны і май го го ра да». А ў кі-
на тэ ат рах 10—12 ве рас ня па-
ка жуць да ку мен таль ныя сту жкі 
пра Мінск з ка лек цыі кі на сту дыі 
«Бе ла русь фільм».

Кі раў ніц тва Мін гар вы кан ка-
ма су стрэ нец ца 9 ве рас ня ў ра-
ту шы з чле на мі са ве та ста рэй-
шын і га на ро вы мі гра ма дзя на мі 
го ра да, дзе на на ступ ны дзень 
ад бу дзец ца ўра чыс тая цы ры-
мо нія ўша на ван ня мін чан, якія 
ак тыў на ўдзель ні ча юць у ахо ве 
гра мад ска га па рад ку і пра фі-
лак ты цы пра ва па ру шэн няў.

У дзяр жаў ным ма ла дзёж ным 
тэ ат ры 10 ве рас ня ор дэн Ма ці 
ўру чаць не каль кім шмат дзет-
ным мін чан кам. А ў пар ку Ян кі 
Ку па лы 11 ве рас ня прой дуць 
цы ры мо нія ўру чэн ня ўзна га род 
«Мін ча нін го да», «Най леп шы па 
пра фе сіі» і свя точ ны кан цэрт.

У Цэнт раль ным дзі ця чым 
пар ку імя М. Гор ка га 11 ве рас ня 
ўра чыс та су стрэ нуць хлоп цаў, 
якія вяр ну лі ся з «Зор на га па-
хо ду», уз на га ро дзяць пе ра мож-
цаў кон кур су «Фор му ла са ду». 
У Мін скім дзяр жаў ным па ла цы 
дзя цей і мо ла дзі прой дзе маш-
таб нае свя та для ўсіх ма лень кіх 
га ра джан.

У кож ным ад мі ніст ра цый ным 
ра ё не ста лі цы рых ту юц ца і свае 
гу лян ні. Бу дзе шмат ве ся лос ці 
і шу му, смач ных па час тун каў, 
му зы кі, тан цаў. Свя ты два роў, 
квэст-гуль ні, дзі ця чыя спа бор-
ніц твы на ро ва рах, ку бак па сі-
ла вых ві дах спор ту, кон кур сы 
ма люн каў, фес ты ва лі дзі ця чай 
твор час ці, ту рыс тыч ны спрынт, 
фо та вы стаў кі і вы стаў кі мас тац-
кіх ра мёст ваў — гэ та і не толь кі 
ча кае мін чу коў 11 ве рас ня.

Акра мя та го, гэ ты мі дня-
мі сваё 100-год дзе ад зна чыць 
БДУ, так што га ра джан ча кае 
яшчэ больш сюр пры заў.

Мінск... Для мно гіх па ка лен-
няў яго спа кой ныя ву лі цы, шум-
ныя пра спек ты і ве ліч ныя пло-
шчы ста лі род ны мі. І для кож на-
га жы ха ра гэ ты го рад асаб лі вы, 
свой. Га лоў нае ў свя це го ра-
да — гэ та ўсмеш кі на тва рах га-
ра джан. Якое за акном ні бы ло б 
на двор'е і якія зор ныя кан цэр ты 
ні пад рых та ва лі б нам ар га ні за-
та ры, 11 ве рас ня 2021 го да мо-
жа стаць яшчэ лепшым, ка лі вы 
са сва і мі род ны мі і бліз кі мі прый-
дзе це на свя та Мін ска ў доб рым 
на строі.

Да ні іл ХМЯЛЬНІЦКІ.

Энер гіі і ін тэ ле кту час, 
сла ву ты Мінск, ты вы бі ра еш нас!

Як ста лі ца су стрэ не свой 954-ы дзень на ра джэн ня

Экс па зі цыіЭкс па зі цыі «Го ра ад ро зу му» 
на тэ ат раль най сцэ не»

МЫ — РА ЗАМ!
У Мін ску ў Верх нім го ра дзе 11 ве рас ня ад кры ец ца 

XІІІ Рэс пуб лі кан скі фес ты валь на цы я наль ных куль тур

Ад ным з са мых лю бі мых і па пу ляр ных свят у на шай кра і не 

па пра ве лі чыц ца Дзень го ра да. Лю бы го рад ін ды ві ду аль ны 

па-свой му — гіс то ры яй і куль ту рай, па дзея мі, пра цоў ны-

мі, твор чы мі, спар тыў ны мі і ін шы мі да сяг нен ня мі. У дзень 

пра вя дзен ня свя та Дня го ра да сё ле та мож на бу дзе ад чуць 

час цін ку ду шы мін чу коў, іх на строй і стаў лен не да са мо га 

го ра да.

На двор'еНа двор'е
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